

聖城的命運

馬可福音 13:1-2

周鴻鐘牧師

今天的題目是「聖城的命運。」耶路撒冷是上帝的聖城，城內金碧輝煌的聖殿是上帝的聖殿，也是信徒信仰的中心。然而耶穌說：「這地方的每一塊石頭都要被拆下來，沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」(可 13:2)

今天的經文馬可 13:1-2，記述耶穌和門徒從聖殿出來，他們看到金光閃閃，金碧輝煌的聖殿，其中有一個門徒對耶穌說：「老師，你看，這是多大的石頭多宏偉的建築。」而十二章的最後一段經文是記述一位窮寡婦奉獻她全部生活費用的兩個小銅板。

兩個小銅板和金碧輝煌的聖殿是一種很強烈的對比，這是兩種不同價值觀的對比。外表雄偉、金光閃閃是物質的“大”，但克己犧牲的兩個銅板，是屬於內在的精神。金碧輝煌的聖城、聖殿，裡面卻充滿偽善、剝削…等，所以耶穌說：「這地方的每一塊石頭都要被拆下來，沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」

五千年歷史中的春秋戰國時代的宋王偃(約 BC300 年、秦始皇 BC246 年)為要顯示自己是大英雄，特地想出四種玩意兒：

- (1) 在他臨朝時，所有大臣及衛兵都使足力氣，一齊大喊三聲“萬歲、萬歲、萬萬歲”，這叫「齊呼萬歲。」(蔣中正被中共趕出大陸，來到台灣也這樣效法，在某種場合只要他一出現，軍民也要這樣大喊三聲。)
- (2) 他拿一個皮袋盛滿牛血，高掛竹竿上，他在下面拿弓箭往上射，皮袋一被射破，牛血如雨似的滴灑下來，他把皮袋比做天，天都被他射得鮮血淋淋，這叫「射天得勝。」(以前也常被教育“人定勝天”)
- (3) 他叫大臣通霄喝酒，大家喝得東倒西歪，爛醉如泥，而自己叫部下給他喝的是白開水，永遠不醉。這叫「洪量如海」。(眾人皆醉我獨醒)
- (4) 他每夜必要有十幾個美女陪睡，叫人傳揚他是「龍馬精神」。

這樣荒淫無道，當然失去民心，許多大臣有勸諫的，他覺得厭煩，就在座位旁放著弓箭，誰要嘮叨就射殺。曾一天射死三個大臣，從此再也沒有人敢再出聲，大家都叫他“暴君”。

BC286 年齊楚魏等三國聯軍攻打宋國，並公佈十大罪狀：

- a. 課害兄長、篡奪王位。
- b. 欺侮辱小、併吞小國。

- c. 專憑武力，侵犯他國。
- d. 對天射箭，得罪上帝。
- e. 通霄飲酒，不理國政。
- f. 搶奪婦女，荒淫無道。
- g. 射死大臣，不聽忠言。
- h. 自稱為主，妄自尊大。
- i. 勾結強秦，藐視鄰國。
- j. 虐待百姓，全無君道。

三國聯軍所到之處，宋國百姓夾道歡迎。這一來，三國聯軍勢如破竹，攻陷宋國京城睢陽(在現今河南)，宋王偃被砍頭，土地被三國瓜分。

今天的經文可 **13:1-2** 耶穌和門徒從聖殿出來，門徒看到聖殿的雄偉金碧輝煌，對耶穌說：「老師，祢看，這是多大的石頭，多宏偉的建築啊。」

可是耶穌卻說：「你們在欣賞這些偉大的建築嗎？這地方的每一塊石頭都要被拆下來，沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」

為什麼門徒看到聖殿會這麼驚訝！他們中有很多人是加利利的漁夫，他們很少到耶路撒冷。一來到耶路撒冷就好像《紅樓夢》中的劉姥姥進大觀園，對所看見的，不免大驚小怪。其實也難怪，因為耶路撒冷聖殿的建築，堪稱是世界建築奇景之一。

聖殿是建在錫安山的山頂，於 **BC20** 年由希律大王所建，到 **BC64** 年才全部落成，共建了 **84** 年。耶穌與門徒來到耶路撒冷時，耶穌已是 **33** 歲，故聖殿已建了五十三年，這時聖殿內外的結構已完成。是用白色大理石建造，正面貼金，在日光照射下，光彩奪目，所反射出來的光芒，有如太陽本身，金光閃閃，使人無法正視。(以現代人環保眼光來看是一種光害)。聖殿週圍門廊是整塊大理石的圓柱，柱高 **11.43** 公尺，三個大人手拉手也很難環抱一圈。聖殿各角長達 **6** 公尺至 **12** 公尺，重量有一百噸以上(約 **1** 萬公斤)。

這雄偉又光芒四射的聖殿，它的外觀和堅固，看來似乎永遠屹立不搖動。難怪這些加利利的漁夫鄉巴佬，看了會驚訝說：「老師，你看，這是多大的石頭，多宏偉的建築。」然而主耶穌在回答時竟講了一句令人難以相信的話，也是一種預言，祂說：「你們在欣賞這偉大的建築嗎？這地方的每一塊石頭都要給拆下來，沒有一塊會留在另一塊石頭上面。」(可 **13:2**)

耶穌沒有說明什麼原因耶路撒冷和聖殿甚麼原因會遭受這麼大的災難。但同樣

的這個時候，馬太福音記載耶穌哀傷說：「耶路撒冷，耶路撒冷啊…我多少次要保護你的子女，像母雞把小雞聚集在翅膀下一樣。可是你們不願！瞧吧，你們的殿宇將成為人煙絕跡的荒場。(太 23:37-38)

隨即他們離開聖殿，門徒看到聖殿的宏偉，而……。(可 13:1~)

耶路撒冷是全國的中心，是政治和宗教的中心，尤其聖殿金碧輝煌，但外表只有虔誠的粉飾，裡面的靈性已經死亡，宗教信仰已經破產，聖城和聖殿被宗教領袖偽善的經學教師和法律賽人等所把持。

今天的可 13:1-2 和太 24:1-2 是同樣的記述，是接續馬太 23 章，而馬太 23 章耶穌剛剛指出他們的種種罪行。雖然建築中的聖殿宏偉，也有宗教虔誠的外衣，但並不能保佑平安無事。

第二次世界大戰期間，一位士兵對隨軍的牧師說：「牧師，你瞧這個，這本聖經救過我一命。」一點也不錯，聖經封面赫然有個一個深陷的彈痕，這位大兵興奮地對牧師說：「我敢跟你打賭，人們看了它，一定都會爭著跟你索取聖經。」

「是的。」牧師回答他，「你果然運氣好，但是在槍林彈雨中我們埋葬的那些陣亡的人，你知道他們是怎樣的嗎？有的人，口袋裡不也是放了一本聖經！許多人都還有他們的“護身符”，十字架啦，聖像啦！…等，但他們還是中彈陣亡了。」

身上帶著聖經，頸上掛著十字架的項鍊，絕不是避邪，保平安的護身符，(台灣民間宗教有許多人會到廟裡拜神祇香灰袋，俗稱“香火仔”，就是用一條紅色繩帶縫著紅色袋，裡面有香灰。掛在頸項作為避邪，保平安的護身符。)

猶太人雖然是上帝的選民，聖城耶路撒冷又有上帝的聖殿，他們誤認為上帝會特別保守。然而耶穌告訴門徒：「這地方每一塊石頭都要給拆下來，沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」

這件事果然發生，BC70 年，猶太人背叛羅馬帝國，羅馬大將提多帶領大軍圍困耶路撒冷，聖城淪陷，士兵放火燒毀聖殿，壯麗的聖殿成為灰土，又拆毀那沒有燒毀的，使之夷為平地。這正應驗了三十七年前，耶穌所說的預言：「這地方每一塊石頭都要給拆下來，沒有一塊石頭會留在另一塊上面。」

耶穌並沒有說這是上帝給他們的懲罰，上帝是仁慈、慈愛的真神，祂說：「壓傷的蘆葦，祂不折斷，將殘的燈火祂不吹滅。」(賽 42:3、太 12:20)

耶穌也說：「我要像母雞把小雞聚集在翅膀下保護你們，可是你們不願意。」

他們還是我行我素的偽善(太 23 章)(可 12:38-40)把聖殿當賊窩。(可 11:15-19)最後背叛羅馬帝國，因而帶來被毀滅的命運。這是他們不聽耶穌的勸告，自討苦吃(自己討皮痛)帶來的結局，自取滅亡。

基督徒在信仰上常有一種錯誤的觀念，遇有“酸苦病痛”，常會怨嘆：「上帝為什麼這樣待我！」或說：「上帝在懲罰我！」其實“酸甜苦辣”“酸苦病痛”，這是人生，基督徒並沒有免除這些的特權。耶穌也曾告訴我們，祂說：「你們因跟我連結而有平安，在世上，你們有苦難，但是你們要勇敢(放心)，我已經勝過了世界。」(約翰福音 16:33)

甘迺迪家族是美國政治世家，約翰甘迺迪(John F. Kennedy 1917-1963)任美國第 35 任總統。但在任期中被暗殺。其弟羅勃·甘迺迪想繼承其兄遺志出來競選總統，但在參加民主黨總統候選人提名競選時，也不幸遭到暗殺。當時在羅勃的葬禮中，另一位弟弟愛德華甘迺迪(任麻州參議員)代表加族出來講話。

他說：「我哥哥一生所做的就是讓貧窮的人得幫助，缺乏的人得飽足，彎曲的世代得到正直，心懷不平的人得安慰，走頭無路的有家可歸。如今他走了，回到上帝身邊安息。很多人都在問“Why(為什麼)？”不過當我哥在世時，若有人遇到不解的問題來問他“Why”，他總是以“Why not(為何不可)”來回答。

今天，我也用“Why not”來作大家的安慰。

一個真正信靠上帝的人，就是知道如何把自己不懂的“Why”，帶到上帝面前的“Why not”(有何不可)。

只要我們活得生命有價值，盡本分，依真理而行，就可含笑九泉。